

优先布局一流工科学科，培养产业需要的高层次复合式专业人才

■ 本刊记者 关悦

清华大学前校长梅贻琦曾说：“所谓大学者，非谓有大楼之谓也，有大师之谓也。”而名校引以为自豪的另一个因素便是优质生源。名师、优秀学生是办成一流大学的重要因素。为此，本刊记者走访了清华大学深圳国际研究生院执行院长高虹老师。



高虹

清华大学深圳国际研究生院执行院长

记者 国际研究生院的招生规模如何？招生有哪些要求和标准？

高虹 国际研究生院的招生将面向有志于通过科技创新造福社会、贡献人类发展的有志青年学生。目前清华在深圳的研究生培养规模约3300余人，通过今后几年的努力，将稳步扩大招生规模，力争2025年达到5000人的在学规模，其中包括千余名博士生。

今年是开局之年，在学校的大力支持下，国际研究生院将招收创新领军工程博士大湾区项目30-50人，为大湾区的产业转型和引领全球创新助力，培养科技和产业领军人才。

记者 能否请您详细介绍下师资招聘方面的情况？如何保证师资人才的质量？

高虹 国际研究生院将借鉴并拓展清华-伯克利深

圳学院准/长聘教师的学术标准和工作流程，形成国际研究生院师资的引进和晋升制度，保证新进教师的水平。今年四月开始，国际研究生院将面向全球正式启动优秀学者招聘。作为国际研究生院一期，清华-伯克利深圳学院的教师将整体进入国际研究生院；深圳研究生院的教师也会按同样标准进入准/长聘系列。此外，校本部也将选派相关学科带头人参与国际研究生院的建设。

记者 国际研究生院的研究生教育将如何开展？与清华本部的研究生培养相比，有何特色？

高虹 国际研究生院将按照学校研究生教育的总体要求，建立完整的研究生招生和培养体系。培养模式上，将从原来的依托北京校区相关院系招生、在深圳培养、回到北京校区相关院系审议学位，走向以国际研究生院名义招生、在国际研究



清华 - 伯克利深圳学院教师合影

生院完成培养全过程、在国际研究生院审议学位、再报送学校学位委员会终审的新模式。

此外，在校学位委员会下还将成立国际研究生院“学位工作委员会”，对研究生的培养方案和学位要求把关，健全培养制度和质量保障体系，也体现研究生的深圳培养特色。

国际研究生院将坚持学术博士教育和专业学位教育两翼齐飞。针对深圳市和大湾区的需求，博士教育将更多地聚焦源头创新和颠覆式技术创新，解决“卡脖子”问题，引领产业发展，为产业的转型发展提供持续动力。专业学位教育将通过重新定位培养目标和重构培养过程，与产业界深度合作，强调工程技术与创新管理相结合，成规模成建制地培养产业需要的高层次复合式专业人才。此外，还将探索聘任企业导师参与课程教学和实践项目指导，构建融合设计思维、技术创新

新、创新创业能力、领导力、跨文化团队精神、职业伦理等方面内容的培养体系，更加聚焦于创造性地运用知识提供技术解决方案。

记者 国际研究生院在学科布局方面有怎样的考虑？

高虹 根据清华大学的发展战略和深圳市的产业需求，国际研究生院将优先布局学校一流的工科学科并辅以创新管理，形成6+1个主题领域。包括：能源材料、信息科技、医药健康、海洋工程、未来人居、环境生态和创新管理。这些优势学科与深圳市的产业发展需求高度契合，将为深圳产业转型提供动力，为大湾区的社会创新发展助力，同时也必将有力地支持学校相关学科的发展，促进原创性、颠覆性的重大技术创新成果的产出，更加快速地响应新兴产业发展变革的需求，提升



学生们在课堂上

工科人才的创新能力，加快科研成果转化，从而有力地促进学校工科的转型发展。

记者 国际研究生院在地理位置上远离母校，在这种情况下如何保持清华的优良传统？

高虹 国际研究生院虽地处南国，但也是学校的组成部分，肩负着学校高水平国际化办学的使命。在办学过程中，国际研究生院将始终坚守严谨、勤奋、求实、创新的校风和自强不息、厚德载物的校训。

国际研究生院将通过良好的机制，加强与校本部的互动和协同，包括师生互访交流。相信具有创新活力的深圳市和具有创新文化氛围的深圳校区会源源不断地吸引本部师生。

此外，国际研究生院的校园建设也将融入清华元素，创造北京主校区空间延伸的感觉，将清

华文化体现在方方面面的细节中。

记者 国际研究生院有怎样的愿景目标？

高虹 清华大学在具有创新活力的深圳市建设国际一流的研究生院，面向全球延揽优秀教师和研究生，通过高层次的国际合作、高水平的人才培养和高质量的创新实践，探索开放式国际化办学新思路、新模式和新机制，助力学校世界一流大学和一流学科建设，贡献深圳市、粤港澳大湾区、国家、区域乃至全球的可持续发展。

国际研究生院将重构研究生教育，成为服务社会、引领发展的国际一流人才培养基地；致力于全球重大挑战问题的研究，成为学科交叉融合的国际创新研究中心；探索现代大学治理体系，努力成为产学研合作以及国际化办学的示范。